

新时代 新征程 新伟业

数字技术赋能基层社会治理

项城市水寨街道智慧社区平台“一键”传递民生温度

编者按：

党的二十届三中全会确定进一步深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。针对基层社会治理工作在新时代面临的新挑战和新机遇，项城市水寨街道联合项城市融媒体中心创建“项城云”智慧社区平台，把225个社区微信群“一网统管”，即可将党委、政府信息“一键”直达基层，又能把群众的意见和建议收集上来，从而实现“双向奔赴”，全面激活基层社会治理“内生力”。水寨街道的这一做法，为我们推进基层社会治理现代化提供了很好的借鉴。

本报讯（记者 张志新）“最近一段时间，我们水寨街道通过‘项城云’智慧社区平台，相继发布了关于旧房装修、厨卫改造补贴申请、居民缴纳医保、沿街商铺消防安全专项检查等多条信息。由于每

条信息的内容都非常贴近群众需求，体验感非常好。”昨日，家住项城市水寨街道的郑先生对记者说。“11月是全国消防宣传月，咱们做的这条电动车消防安全科普指南信息非常及时，对居民如何防范电动车火灾事故、营造辖区良好消防安全环境至关重要，可以发布了。”11月19日上午，经过项城市水寨街道党工委副书记韩俊审核同意，项城市融媒体中心新媒体中心主任张博立即通过“项城云”智慧社区平台，将这条信息“一键”发送至水寨街道225个社区居民微信群。

发布公告通知、停水停电、招聘启事、惠民政策、社保医保等民生服务信息，并“一键”直达各个社区居民微信群，这就是项城市水寨街道新上线的“项城云”智慧社区平台。

针对群众获取民生服务信息渠道庞杂、网络信息鱼龙混杂等问题，

水寨街道通过“项城云”智慧社区平台，将辖区的社区居民服务微信群、企业微信群、小区物业微信群等全部接入进去，为居民提供权威准确、快捷实用的民生信息服务，最大限度避免微信群中传播虚假、诈骗、垃圾广告等不良网络信息，同时实现政务信息“一键”直达，切实做到为基层减负增能、松绑助力。

水寨街道东关社区党支部书记宋云飞说：“以前，我们向居民发布信息时，都是街道先开会，然后通过社区‘三委’干部、网格员一级一级传达，费时费力。自从有了‘项城云’智慧社区平台，大大减少了我们基层干部的工作量。”

小区垃圾随意堆放、车辆乱停乱放、下水道出现堵塞、夜间摆摊占用公共空间……如何才能快速解决这些问题？“项城云”智慧社区平台可以收集基层群众的意见和建议，精准识别群众需求，构建上下一体、多跨联动、高效处置治理

格局，提高精细化治理、精准化服务水平，努力把民生“问题清单”变为“服务菜单”。

“前几天，我家门口的下水道堵塞导致污水外溢，我通过社区微信群里的‘项城云’智慧社区平台，要求尽快疏通下水道。没想到第二天一大早，社区就派来维修人员将堵塞的下水道进行了抽吸和清掏处理。”家住水寨街道孔营社区的张女士对“项城云”智慧社区平台的便捷高效赞不绝口。

项城市水寨街道党工委副书记任梅表示，下一步将根据居民需求和实际运行情况，丰富扩展“项城云”智慧社区平台服务内容，构建一个多端互联、多方互动的智慧共享平台，完善社区热点难点问题堵点事项反映功能及问题反馈、处理、公开发布机制，在强化以数字技术赋能基层社会治理实践方面，探索一条科学化、精细化、信息化的新路径。②5

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

详见第二版

我国经济发展有利条件没有改变

□ 金社平

站在2024年岁末，回看今年中国经济的整体表现，一、二、三季度，国内生

产总值分别增长5.3%、4.7%、4.6%，前三季度增长4.8%。9月以来，随着一揽子增量政策持续显效，经济保持回升向好态势。总的看，我们“有充足信心实现今年经济增长目标”。

对于今年中国经济的表现，无论作何评价，都离不开一个词：“来之不易”。为什么来之不易？

向外看，百年变局加速演进，全球经济增长乏力，外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升。向内看，国内需求不足、社会预期偏弱，结构调整带来阵痛……形势严峻复杂，任务艰巨繁重。

顶住压力、攻坚克难，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门坚定信心、真抓实干。成果充分说明，“我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变”。

超大市场，广阔空间——市场是最稀缺的资源。

“14亿多中国人民整体迈入现代化，意味着形成一个超过现有发达国家规模总和的巨大市场”“在新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，为世界各国创造更多需求”。

无论国际风云如何变幻，广阔的国内市场都是我们应对各种风险挑战的有力保障。

11月14日，随着新车下线，中国成为首个新能源汽车年度达产1000万辆的国家。

率先“达线”，源自供需两旺：前10月，新能源汽车产销分别同比增长33%和33.9%。汽车业长期智能化转型赛道上，中国持续领跑。

领跑，得益于供给支撑、政策驱动，也离不开大规模市场的需求优势。

市场蕴藏宝贵商机。以汽车为例，截至6月底，保有量已达3.45亿辆，但千人汽车保有量仍不及发达国家一半。新能源汽车保有量也只有2472万辆，后续需求源源不断。

市场孕育竞争优势。广阔市场有助于形成规模经济、范围经济，为企业创造更大收益、摊薄创新成本，也有助于提供海量应用场景，推动创新大规模应用。电池、电机、电控技术领先全球，智能座舱、智能驾驶国际先进，正是在日复一日的供需良性互动中，新技术新产品加快了产业化步伐。

发行超长期特别国债，支持“两重”，既能稳投资、促转型，也为长远发展打下坚实基础；以提高技术、能耗、排放等标准为牵引推动“两新”，释放了消费潜力，也提升了民生福祉……激发有潜力的消费，扩大有效益的投资，内需对经济发展的支撑作用持续增强。

当前，新能源汽车、锂电池等绿色产业仍高速增长，智能电视、可穿戴设备等升级类产品正广受青睐，养老服务、地下管网等短板领域和薄弱环节还有巨大投资空间，“蛋糕”会越做越大。事实证明，有超大规模市场这个最稀缺的资源，经营主体长期稳定发展就有广阔疆域，科技创新就有深厚土壤，经济持续回升向好就有坚强后盾。

强大韧性，坚实基础——韧性是最充足的底气。

“中国的发展历经各种困难挑战才走到今天，过去没有因为‘中国崩溃论’而崩溃，现在也不会因为‘中国见顶论’而见顶。”

无惧风雨，坚毅前行，中国经济在各种“压力”面前交出高分答卷。

看韧性，外贸是重要参照：前10月，我国货物贸易进出口总值同比增长5.2%，规模创历史新高。在外部需求萎缩的背景下实现外贸提质增效，彰显了中国经济韧性。

韧性，源自稳固的制造业基础和产业链优势。

“没有中国的合作伙伴，苹果就无法取得今天的成就。”今年，苹果公司首席执行官库克3次来华，重要原因在于“200家主要供应商中有超过80%在中国生产”。

今天的中国，拥有全球最完备的产业体系，制造业规模连续14年居世界首位。制造业高端化、智能化、绿色化发展，驱动产业链供应链稳定性持续增强。前三季度，制造业对经济增长的贡献率达32.2%，同比提高11.2个百分点，我国在全球的创新力排名跃升至第十一位。“本钱”沉甸甸，风险挑战不足惧。

韧性，也源自高超的调控水平。经济发展不是一马平川。推动经济行稳致远，离不开宏观政策。

从亚洲金融危机、国际金融危机到应对中美经贸摩擦、新冠疫情冲击，一路走来，我国宏观调控经验更加丰富、手段更加充足。

强化逆周期调节，有力推进“两重”“两新”，促进房地产市场止跌回稳，提振资本市场，打出化债“组合拳”……今年以来，存量政策持续显效、增量政策有效落实，共促经济筑底企稳。

“前高、中低、后扬”，2024年的中国经济在风浪中强健了体魄、壮大了筋骨，牢牢掌握了发展主动权。巨大潜力，充沛后劲——

潜力是最大的增长空间。“我国经济发展潜力巨大，拥有诸多优势和有利条件，发展势头可以长期保持。”

有巨大潜力，中国经济就有充沛活力。新疆乌尉高速、古贤水利枢纽、西部陆海新通道加快建设……日新月异的中国，每天都在奔跑。

我们已多年稳居全球第二大经济体，但从人均和结构看，仍有巨大潜力。

潜力在人均水平：人均国内生产总值仍然较低，人均基础设施资本存量只有发达国家的20%至30%。潜力在城乡差距：2023年，常住人口城镇化率为66.2%，未来城镇化率每提高1个百分点，可拉动万亿级投资需求。

潜力在政策空间：当前，我国财政赤字率、政府负债率较低，政策工具箱储备依然充足。

潜力在要素资源：科技人力资源总量位居世界第一、新增劳动力平均受教育年限超过14年，“人口红利”正向“人才红利”转变；社会资金总体充裕、土地高效利用空间巨大、数据要素潜能快速释放等，提供了坚实要素支撑。（下转第二版）

周口人大代表精彩呈“宪”

□ 记者 刘昂

今年是全国人民代表大会成立70周年。70年前，第一届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法》。

今年12月4日是第十一个国家宪法日，12月1日至7日是2024年“宪法宣传周”。为大力弘扬宪法精神，推动宪法实施成为全体人民的行动自觉，连日来，我市人大代表以多种形式深入开展“宪法宣传周”活动，切实为全面深化改革、推进中国式现代化营造良好法治环境。

市人大代表、市中级人民法院四级高级法官陈亚敏，是孩子们眼中亲切的“法官阿姨”。她利用审判岗位优势，编辑印制上万册青少年法治宣传口袋书，发放到全市中小学校和青少年宫、少年活动中心等场所。陈亚敏说：“我作为一名法官，将忠实履行宪法和法律赋予的神圣职责，做宪法信仰的崇尚者、宪法精神的弘扬者、宪法权威的捍卫者、宪法实施的推动者。”

“宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力……”在太康县弘源中等职业学校，市人大代表杨媛媛身为校长领学宪法知识，

并组织开展了主题班会、社团活动、拓展训练等“宪法进校园”系列活动，采取学生喜闻乐见的形式，增强他们的宪法意识、国家意识、规则意识，帮助学生扣好人生“第一粒扣子”。

市人大代表张景是河南覃思律师事务所主任，她组织律所律师走上街头发放宪法宣传资料，向过往群众讲解宪法的重要性，同时积极开展“宪法进校园”“宪法进乡村”等活动，举办宪法知识讲座，宣讲宪法赋予广大公民的权利和义务。张景说：“作为一名来自法律战线的人大代表，我将努力为推动宪法深入基层治理和融入群众生活贡献力量。”

此外，市人大代表、沈丘县思源教育集团总校长卢芳，要求其管理的各个学校组织宪法晨读、举办演讲比赛，让在校学生在学习和生活中就能了解一些宪法知识；市人大代表、河南碧轩律师事务所专职律师李萍，走进商水县巴村镇上城行政村，为留守妇女儿童、伤残人士、孤寡老人等弱势群体普及宪法知识，传递法治力量，助力社会和谐……市人大代表在2024年“宪法宣传周”期间精彩呈“宪”，在全市营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，让法治精神深入人心。②3

“分级诊疗让俺看病更方便了”

——我市加快城乡医疗卫生服务体系建设的侧记

□ 记者 付永奇 郑伟元 通讯员 黄耀宗

“我有心脏病，以前复查得去县医院，现在在乡卫生院既能检查又能治疗，不用再跑去县城了，分级诊疗让俺看病更方便了！”12月7日，郸城县鹿岗乡群众王英到乡卫生院就诊时，看着医院的CT、DR等大型医疗设备高兴地说。

这些医疗设备均由作为医共体总医院的郸城县人民医院提供。鹿岗乡卫生院诊疗能力大幅提升，是市加快城乡医疗卫生服务体系建设的缩影。

习近平总书记要求，“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决”。我市按照这一要求，加快建设分级诊疗体系，均衡布局优质医疗资源，筑牢基层服务网底，让更多群众在“家门口”看上病、看好病。

深化以公益性为导向的公立医院改革

“我的心血管病比较复杂，

朋友建议到北京去看，我怕麻烦没敢去，没想到在这里能得到阜外心血管病医院专家的诊疗，水平高、效果好，这医改改得好啊！”12月6日，在周口市中心医院，来自商水县的患者李克对前来探望的亲戚说。

我市有千万人口，医疗基础相对薄弱。为解决群众“看病难、看病贵”问题，满足群众“不得病、少生病”健康需求，我市以国家示范项目为引领，深化以公益性为导向的公立医院改革，全市通过增量投入带动总量扩容和结构优化，加快28个医疗卫生项目建设，签约落地河南心脑血管病中心周口区域医疗中心，建成6个省级区域医疗中心、2个国家临床重点专科、22个省级临床重点专科和72个名医工作室。40多项原来在省级以上医院才能开展的重大手术项目，如今不出周口就能完成。

我市还以市中心医院、市中医院、市妇幼保健院和周口骨科医院

4家医院为依托组建互联网医院，与全国39家知名互联网医院签约合作，把全国优质医疗资源引进来，实现线上线下优质医疗资源协同互补，并组建涵盖数据中心、业务协同、综合管理、便民服务、基卫一体、可视监管、运营管理7大功能的全面健康信息平台，实现市域内远程业务协同、业务数据动态监管和卫生健康数据共享，让“看大病在本省解决”落到实处。

推进优质医疗资源扩容下沉均衡布局

“镇卫生院建议我来县医院，检查结果医院互认，不用重复检查，我没花多少钱就看好病了，还省去了很多麻烦！”12月5日，在沈丘县人民医院办理出院手续的洪

山镇群众王先进十分开心。

党的二十届三中全会提出，加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。

为此，我市按照“市强、县优、乡活、村稳”的思路，构建市县联动、市域一体的医疗卫生服务体系。市级层面依托市中心医院、市中医院、市妇幼保健院（市儿童医院）3个医疗集团，通过专科联盟、远程医疗协作、名医工作室建设、专家下沉、技术帮扶、科室共建等方式，促进优质医疗资源下沉，提升县域医疗服务能力。县级层面整合县域医疗资源，组建22个紧密型县域医共体，综合运用各种手段激励引导专家、学科、管理“三下沉”，带动基层医疗服务能力、效率、质量“三提升”。（下转第二版）

推进“七个专项行动” 率先建成农业强市

